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І. Вступ. Розвиток фармацевтичного ринку, велика конкуренція та під-

вищення вимог до якості продукції зумовлюють необхідність впровадження 

фармацевтичними підприємствами інтегрованої системи управління якістю, 

що призводить до ускладнення та подорожчання реалізації проектів. За цих 

умов зростає актуальність впровадження на фармацевтичних підприємствах 

системи управління проектами, яка б дозволила раціоналізувати використан-

ня ресурсів у часі та зменшити терміни реалізації проектів. 

Ключовим інструментом системи управління проектами є структура 

проектних робіт (WBS – Work Breakdown Structure) – графічне зображення 

ієрархічної  структури логічного розподілу робіт проекту. Чітке визначення 

кількості та функціональної спрямованості всіх необхідних для успішного 

виконання проекту робіт дозволяє перейти до наступного інструменту систе-

ми управління проектами – формування сукупності виконавців проектних 

робіт. 

Організаційна структура проекту (OBS – Organization Breakdown Struc-

ture) – визначає відносини між учасниками проекту, їх відповідальність і по-

вноваження в процесі реалізації проекту [1, с. 31]. Мета OBS – визначити ви-

конавців, відповідальних за виконання певних робіт. Поєднання WBS і OBS 

створює двоспрямовану структуру проекту. Вона будується у вигляді матри-

ці, вертикаль якої являє собою види робіт за проектом (тобто структура прое-

ктних робіт), горизонталь – виконавців цих робіт (тобто організаційна струк-

тура проекту). Оскільки ступінь відповідальності за виконання тієї чи іншої 
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роботи відрізняється у різних виконавців, просте визначення їх причетності 

до реалізації певної роботи є недостатнім. Тому, для визначення ступеня від-

повідальності чи глибини участі виконавців проекту повинен використовува-

тися інший інструмент системи управління проектами – матриця відповіда-

льності. Перевагою цього інструменту, з точки зору керівника проекту, є під-

вищення ефективності контролю за використання ресурсів та персоніфікація 

відповідальності кожної ланки проектної команди. 

Матриця відповідальності – це графічне зображення виконавців проект-

них робіт, або закріплення відповідальності членів проектної команди за ви-

конання окремих елементів проекту [1, с. 56]. Матриця повинна показувати, 

хто відповідає за конкретний аспект проекту і якою є міра цієї відповідально-

сті. Щодо останнього у літературі з питань проектного менеджменту існує 

кілька варіантів деталізації ступеня відповідальності. Так, у роботі [1, с. 57] 

матриця відповідальності будується у вигляді таблиці, колонки якої відобра-

жають роботи, а рядки – виконавців, на перетині певної роботи та її виконав-

ця проставляються умовні позначення: P – первинна відповідальність; S – 

вторинна відповідальність; «+» – особа, що виконує роботу. На наш погляд,  

таке спрощення розподілу функцій є доцільним у невеликих проектах з не-

розгалуженою організаційною структурою. Інші вчені розширюють види 

участі у роботі до чотирьох: відповідальний виконавець, виконавець, при-

ймання роботи, консультації [2, с. 362].  Більш детальним є розподіл ролей у 

роботі Г.М. Тарасюк, яка виділяє такі види відповідальності: В1 – викона-

вець, В2 – відповідальний, П1 – підписує, З – затверджує, П2 – погоджує [3, с. 

80]. Останній варіант більш повно характеризує спектр видів відповідальнос-

ті у великих багатофункціональних проектах, однак недостатня чіткість ви-

значення функцій (наприклад, В2 може включати і П1, і З) не дозволяє неада-

птовано використовувати його при формуванні матриці відповідальності. 

ІІ. Постановка задачі. Мета даного дослідження полягає у вдоскона-

ленні такого інструменту системи управління проектами як матриця відпові-
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дальності з урахуванням специфіки фармацевтичного виробництва. Метода-

ми дослідження є аналіз та синтез теоретичних та методологічних основ 

управління проектами. 

ІІІ. Результати. За результатами аналітичного дослідження сукупності 

типових проектних робіт та необхідних елементів організаційної структури 

фармацевтичного підприємства було запропоновано базову матрицю відпові-

дальності [4, с. 103]. Але базова матриця відповідальності повинна адаптува-

тися до конкретного проекту, що виконує те чи інше фармацевтичне підпри-

ємство. При цьому, в процесі адаптації матриці повинні враховуватися не 

тільки особливості певного проекту, але й особливості організаційної струк-

тури фармацевтичного підприємства, на якому здійснюється реалізація прое-

кту. В даному дослідженні адаптація базової матриці відповідальності за 

проектом проведена на прикладі реалізації інноваційного проекту «Рідкі лі-

ки» в умовах ВАТ «Фармак» (табл.). У запропонованій матриці передбачено 

такий розподіл робіт за проектом:  

Ц – постановка цілей, формування задач, затвердження; 

Р – прийняття рішення; 

П – підготовка рішення, проведення розрахунків; 

В – виконання рішення, контроль; 

У – участь, інформування, збирання даних. 

ІV. Висновки. Запропонована базова матриця відповідальності сприяє 

більшій оперативності реалізації проектних робіт, чіткішому визначенню фу-

нкціональних обов’язків окремих структурних підрозділів підприємства, до-

зволяє підвищити відповідальність за якість проектних рішень у фармацев-

тичному виробництві. Це у підсумку сприяє не тільки зростанню якості про-

дукції проекту, а й підвищенню ефективності використання ресурсів, що за-

безпечує зростання доступності цін на лікарські засоби. 
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Таблиця – Матриця відповідальності для проекту «Рідкі ліки» в умовах ВАТ «Фармак» 
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Продовження табл. 
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Продовження табл. 
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Продовження табл. 
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Продовження табл. 
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